

# 为救护精准定位,20年手绘“生命地图”

## 滨州每位120调度员都对城市的犄角旮旯了然于胸

赵旭 高艳蕊 通讯员 李红霞  
滨州报道

### 用脚步丈量城市 用画笔疏通“救命路线”

2004年,滨州市紧急医疗救援指挥中心成立,调度员们为提升调度效率四处取经,学习先进经验的同时,也在探索适合滨州市120调度工作的新模式。

急救中心成立之初,电子地图的制备并不完备,很多路线地点并未纳入系统,这给120调度工作造成了一定程度的困难。2007—2008年,滨州市西区这片土地刚刚开始建设,急救中心使用的滨州地图系统中针对这一部分的内容几乎是空白。为了填补地图以及自己对滨州地形认知的缺陷,调度员们两人一辆电瓶车,随身带着笔和纸,就这样把滨州“转了个遍”。每到一处就自己手绘地图,将区域的轮廓画在纸上,并把路线、路况、出入口、标志性建筑标在地图上,形成自己的详细地图库,并同步将这些新的“点、线、面”补充到滨州市电子地图中,用自己的画笔疏通了滨州的“救命路线”。

自2019年开始,更为细致完整的百度地图取代原始地图加入调度系统中来,地图系统的完备不再需要,也不支持调度员们手动添加位置,调度工作的开展迈入了新的阶段。急救中心的地图与救护车位置定位系统联通,调度员确定具体位置后发送到相应救护车的定位导航系统,并与救护车保持电话联络,实时沟通引导,凭借自己转点时获取的对地理位置的场景化记忆,帮助救护车第一时间发现需救治者。

### 信息技术发达时代 手绘地图并非“多此一举”

在电子信息技术高度发达,一个导航APP就能带你走遍所有“犄角旮旯”的时代,滨州市急救中心的16位调度员却依旧保持着“手绘地图”的习惯。二十年如一日的坚持,已经让手绘地图成为他们日常工作的一部分,成为看到新建筑、新线路时下意识要画下来的举动。利用业余时间,他们用脚步丈量滨州,扫清地图上位置模糊以及自己认知不清晰的每个角落。手绘出的一张张地图既是调度员们分类存档的宝贵资料,也是辅助调度员们记忆地形地况,将抽象的位置转化成脑海中“活地图”的最佳工具。

记者了解到,新入职的调度员都有入职培训,主要是培养关乎调度效率的两大方面内容。一是调度员的打字速度,能否准确快速输入目标地点、传递位置信息,对救助工作的开展十分关键;二是对滨州市地形的熟悉度,熟记滨州市各区县、乡村、大型建筑物名称与位置,“手绘地图”是其中的关键一项。

2024年被滨州市急救中心定位为“管理提升年”,按照“一个平台(120调度平台)、两个方向(院前和院后)、三个层级(指挥中心、急救站、急救点)、四个一体(城乡急救和乡村急救一体化、院前急救和院内急诊一体化、日常急救和突发事件一体化、专业急救和社会急救一体化)、五个快(快接、快派、快出、快转、快处)”发展思路,对滨州市院前医疗急救体系、机制、模式进行重塑、再建和升级,打造滨州院前医疗急救新格局。指挥中心将调度员地名、地理、地形强化培训工作重新启动。调度员们查看电子地图、纸质版地图,对易混淆的地理位置、更改的道路、易发事故地段、报警频繁小区做好标记,并进行实地勘察,对滨州市地形图进行再熟悉。

手绘地图在很多人看来是“多此一举”,认为智能大数据支撑下的地图系统完全可以实现120调度工作的顺利开展,但是,只有调度员、伤患者以及救护人员在一次次与死

在滨州市有一群特殊的人,他们知道何处修路需绕行、何处路口易混淆,新开的商铺与小区具体方位了然于胸;他们掌握着每个小区的楼栋分布、大型商场与居民楼的进出口位置与地标、建筑物内部的细致布局,这些信息都被他们精心记录在册。

二十载风雨无阻,滨州市紧急医疗救援指挥中心的120调度员们只专注于一件事,那就是绘制出一份份精准详尽的“手绘地图”。他们在白色纸张上用铅笔画出一条条横竖线,为的是扩宽生命通道,跑赢死神。



120调度员们用脚步丈量城市,手绘“生命地图”,“拓宽”救命通道。

神赛跑的亲身实践中才会明白手绘地图对生命的意义。

### 心里有了“活地图” 凭记忆实现精准定位

“你好,请问是120调度中心吗?在东外环上发生了一起交通事故,你们能派车过来吗?”4月10日10点23分,正在值班的调度员任瑞瑞接到一则报警电话,不由得心头一紧。东外环是一条贯穿多个乡镇、街道办事处的南北大道,线路之长、节点之多,都给救援工作带来很大麻烦。任瑞瑞清楚,仅凭“东外环”这一条线索想要找到事故现场,非常困难。于是,她耐心引导报警者,试图寻找更多线索。

报警者的声音带着焦急和迷茫,他努力回忆着事故发生的地点。突然,他提到了一个关键位置——205国道。任瑞瑞心中一动,凭借以往深入现场手绘地图的经验,迅速在脑海中勾勒出205国道与东外环的地理关系,这两条路虽然都是南北走向,但有交叉。得到大体位置后,任瑞瑞并没有因此而满足,她继续引导报警者确认事故的具体位置。经过一番交流,报警者终于确认,事故发生在205国道与东外环交叉口往北的地方。这个信息如同黑夜中的一盏明灯,为任瑞瑞指明了方向。

任瑞瑞没有丝毫犹豫,立刻拿起电话,调动就近的救护车赶赴现场。她知道,每一秒都可能关系到生命的安危,她不能有任何

的疏忽和延误。救护车根据获取的目标地址,在前往救护的路上疾驰。任瑞瑞坐在办公室里,心中充满了紧张和期待。她盼望着救护车能够尽快到达现场,将受伤的人及时送往医院救治。很快,电话铃声响起,传来了救护车到达现场的消息。她长长松了一口气,脸上露出了一丝欣慰的笑容。她知道,自己又成功地完成了一次救援任务。

4月17日早7点,接到那阵急促的报警电话,调度员王建贝心中一紧,仿佛感受到电话那头传来的焦急与无助。她深知,每一次交通事故都可能牵扯到生死,都需要她以最快的速度去应对。电话那头传来的声音告诉她,事故发生在石家庄附近,然而,滨州市内叫石家庄的地方有好几处,这让王建贝有些犯难。

她皱了皱眉,沉思片刻,知道在无法确定具体办事处的情况下,派出救护车难免会有延误。于是,她沉声问道:“请问是哪里的石家庄?”电话那头的声音似乎有些颤抖,但还是尽量清晰地给出了一个位置信息——滨利路。

王建贝心中一动,她记得这条路。那条蜿蜒曲折的滨利路,她在转地形的时候曾经走过,路旁的风景至今还历历在目。她继续追问:“是滨城区的吗?是不是梁才街道办事处?是不是东石村?”王建贝的声音虽然平静,但内心却如同波涛汹涌的大海,焦急与担忧交织在一起。

电话那头的声音有些激动,连连称“是”。王建贝终于松了一口气,她知道,她已

经找到了事故发生的具体位置——滨城区梁才街道办事处东石家庄路口。王建贝立刻行动起来,第一时间派出了救护车,心中默默祈祷着,希望救援人员能够尽快赶到现场,拯救那些可能受伤的生命。

在这个时刻,王建贝仿佛化身英勇的战士,她的任务就是与时间赛跑,与死神较量。她知道,她的每一个决定,每一个动作,都可能影响到一个人的生死。她不敢有丝毫的懈怠,只能全力以赴,去完成她的使命。而那条滨利路,也仿佛成为她的战场,她要在那与死神进行一场殊死的搏斗。

### 城市变化日新月异 手绘地图随时更新

“业余时间里,别的女孩出去逛街,都是关心买什么衣服和化妆品,而我出门逛街关心的却是附近有没有新修的楼盘,有没有道路在整修。虽然听起来有点心酸,但是经过这一次患者的成功获救,让我觉得平时关注这些是有意义的,‘手绘地图’这项工作是必须要坚持下去的。”这就是王建贝,一个普通的急救人员,却肩负着并不普通的使命。

近年来,滨州市主城区、城乡接合部变化日新月异,新居民区不断建成,新道路不断开通,新厂房不断开工,单凭一张滨州市地图,很容易混淆地理位置,这就需要调度员们深入现场,为生命救治开辟一条“绿色通道”。

滨州市紧急医疗救援指挥中心党支部书记、主任杨玉龙表示:“为做到充分熟悉地形,节省派车时间,我们调度员将日常急救调度中容易混淆的地理位置、更改的道路、事故频发地段、拨打120频繁的小区做好标记,利用休息时间到以上这些地方实地查看地形,亲手描绘地图,目的是将这些地理位置印到脑子里。这样的话,一旦这些地方有人拨打120急救电话,调度员接起电话,就能快速准确地定位患者所在位置,指引救护车以最快的速度赶到病患身边。”

记者获悉,2024年第一季度,中心调度室共接听急救电话61868次,派出救护车18220车次,救治患者16911人次,院前医疗急救人员的服务能力也在督促和自律中不断提升。



城市变化日新月异,调度员手绘“生命地图”,为救护车精准定位。